如何对党员发展对象进行政审
   近几年来，党务工作者的队伍充实了许多新的力量。根据广大新从事党务工作的同志要求，现将有关在发展党员中，党组织对发展对象进行政审、函调或外调等有关手续办理的规定辑录如下：
　　党组织对发展对象进行政审、函调或外调手续如何办理？
　　1．县委、中央直辖市和省辖市的区委，或相当于县级以上机关、学校、企事业单位党委及其组织部门，军队团或相当于团级以上的政治部门均可直接互相发函索取调查证明材料。
　　2．地方县级以下党组织，军队团以下的党组织，需要调查证明材料或接待调查证明材料时，不论是函调还是派人调查，均必须通过县（团）级以上党委组织部门发函和开写介绍信，并加盖公章。
　　3．调查证明材料，一般应采用函调方法，要从严控制派人外出调查。凡能函调解决的，就不要派人外出调查，能就近调查解决的，就不要往远处调查。
　　4．发函调查证明材料时，一律使用 1979年2月20日中央组织部、中央统战部、公安部、军委总政治部《关于调查证明材料的规定》中要求的统一格式的函调证明材料信和函调回信。
　　对外调手续不完备的，有关党组织可不予受理。
　　对发展对象进行政审时，在什么情况下需要函调或外调？
　　对发展对象进行政审时，经过党组织同发展对象本人谈话，查阅档案和其他有关材料，找本单位有关人员了解后，仍有某些重要情况不清的，可以向外单位的有关人员进行函调或派人外调。函调或外调的问题必须是与发展对象能否入党密切有关的。没有多大关系的问题和一些不必要搞清楚的细枝末节，不必进行调查。同时，要注意，凡函调能解决的，就不要派人外出调查。
　　如何审查发展对象在重大政治斗争中的表现？
　　发展对象在重大政治斗争中的表现，是党组织对发展对象进行政治审查的重要内容。
　　审查发展对象在重大政治斗争中的表现，首先要调查清楚发展对象亲身经历了哪几次重大的政治斗争，然后，要调查清楚发展对象在这几次斗争中的政治立场、思想倾向及对重大原则问题的态度、认识和言行等。主要看他能否站在工人阶级的立场上，旗帜鲜明地捍卫党和国家的利益、捍卫人民的利益；能否为了党和国家、人民的利益，勇于同一切错误思潮和倾向进行斗争；能否同党中央在政治上保持一致，认真贯彻党的路线方针政策；能否自觉清理思想，坚持真理，修正错误。
　　对发展对象进行政治审查的主要内容是什么？
　　政治审查的主要内容是：对党的路线方针政策的态度；本人的政治历史和在重大政治斗争中的表现；直系亲属和与本人关系密切的主要社会关系的政治情况等。
　　直系亲属和主要社会关系的政治情况，主要是指父母、爱人、子女和抚养其成长的亲属，以及联系密切的主要社会关系的政治面貌、职业、政治表现及其与本人的关系等。
　　发展对象的直系亲属指的是哪些人？
　　“直系亲属”一般指发展对象的父母、配偶、子女，自幼抚养其长大的养父母和由其抚养的养子女。长期同本人一起生活、关系密切的其他亲属，如祖父母、外祖父母、兄弟、姐妹等，必要时也应了解他们的政治情况。
　　党组织如何正确对待和处理外单位来人、来函进行政审调查？
　　凡符合中央有关部门关于函调、外调材料的有关规定的，接待单位均应积极配合，主动、及时办理，不得以任何借口推托或拒不受理。
　　受理政审调查中，所提供的材料必须实事求是。证明材料提供前，应经本单位党组织负责人审阅。由个人出具的证明材料，党组织应在材料上注明证明人的政治状况和对证明材料的看法。
　　调查过程中，证明人提供了新的调查线索，或遇证明人工作已经调动时，接待单位党组织要负责办理转接介绍信手续。
　　与发展对象联系密切的主要社会关系指的是哪些人？
　　与发展对象联系密切的主要社会关系，通常指在政治上、思想上、生活上与其有密切联系的旁系亲属，如岳父母（公婆）、伯叔姑舅姨，以及与发展对象关系密切的朋友、同事、同学、同乡等。
　　审查发展对象的直系亲属、主要社会关系，并不要求调查上述范围内的每一个人，主要是了解那些在政治、经济上与发展对象交往密切的人。情况清楚的，可以不再调查。
　　发展党员政审工作应规范
　　政审工作是发展党员工作的必经程序，是把好党员入口关的重要措施之一。《中国共产党发展党员工作细则》对发展党员的政审形式、政审范围和政审内容都作了明确规定。然而，少数基层党组织在政审工作中存在着一些不规范的现象，应引起我们的重视并加以克服。
　　政审形式要规范。既可以委派正式党员前往政审对象所在单位进行政审，也可以采用组织发函的形式进行政审。政审时当事人应该回避，政审函应采用挂号信、机要特快等形式邮寄，以保证政审工作的严肃性和材料安全。要坚决杜绝让发展对象本人或其亲属到相关单位索取政审材料，安排非党群众参与政审和政审材料平信邮寄、不密封托人代交等现象发生。
　　政审范围要规范。要严格按照规定对组织发展对象的家庭成员、主要社会关系进行政审。要坚决克服怕麻烦，图省事，舍远求近，随意缩小政审范围，减少政审对象的做法。
　　政审内容要规范。出具政审材料的党组织，要安排专门人员对政审对象的历史情况进行调查，对其现实表现进行了解，所出具的政审材料要符合政审对象的客观实际，特别是要对其在重大政治斗争和现实生活中的政治表现进行准确表述。要坚决克服凭主观印象回忆，所提供的政审材料不真实、不准确、不全面，或者内容空洞，不具有针对性的简单做法。
　　笔墨用印要规范。政审材料是一种存档材料，要端庄、大方、利于长久保存，纸张一般以16开为宜，应该用蓝黑、碳素墨水书写或黑色打印字体。出具政审材料的应该是党的基层委员会，如乡镇、街道以及企事业单位的党委，基层党支部出具的材料要有上级党委加盖公章确认。要坚决克服用圆珠笔书写，用行政印章代替党组织印章的做法。
